必修二第19课练习题
一、单选题
1．(2020·安徽六安省示范高中高三1月教学质量检测·35)经济学家凯恩斯在其代表作《就业、利息和货币通论》中主张加强国家对经济的干预。 从二战结束到20世纪70年代，西方资本主义国家盛行凯恩斯主义经济理论，以下现象不可能发生于这一时期的西方国家(　　)
A．政府的财政赤字加大                            B．市场流通的货币不足
C．工人就业率基本稳定                            D．银行的利率普遍较低
2．(2020·新疆乌鲁木齐一模·17)20世纪80年代，以撒切尔夫人为首和的英国政府对各大国有企业和垄断部门进行私有化，主要采取的形式包括整体出售、拆分售股给公同员工和上市三种；2010年，卡梅伦上台后，英国推动了所谓“二次私有化”进程，这些举措(　　)
A．激发了市场经济活力                            B．受到凯恩斯主义影响
C．降低了国家财政收入                            D．推动了第三产业兴起
3．(2020·河南洛阳一模·32)在经历了1983年以来的经济低速增长之后，从90年代起，美国在信息技术为主导的高科技产业的带动下，经济呈现出“两高两低”的特征，即高经济增长率、高生产增长率、低失业率、低通货膨胀率。这说明美国(　　)
A．解决了资本主义基本矛盾                    B．开创了经济发展的新模式
C．政府的职能重新得到加强                    D．经济发展得益于冷战结束
4．(2020·湖北荆门高三元月调研·34)下表是某时期英国经济和进出口的变化(1964—1979
	  
	1964 
	1970 
	1974 
	1979 

	公共支出占GDP比例(％) 
	34．1 
	37．7 
	40．4 
	41．1 

	通货膨胀率(％) 
	3．1 
	7．8 
	16．9 
	13．4 

	失业人数(千人) 
	372 
	555 
	542 
	1344 

	失业人数占劳动力人口比例(％) 
	1．6 
	2．6 
	2．6 
	5．7 

	工业产出指数(1975年=100) 
	86．2 
	99．9 
	105．7 
	112．8 

	进口渗透率(％) 
	11．8 
	17．1 
	23．3 
	25．7 

	英国在世界出口产品中的份额(％) 
	14．4 
	10．8 
	8．8 
	9．7 


这些变化(　　) 
A．推动了撒切尔夫人的改革                    B．反映了英国强国地位开始沦丧
C．说明了自由主义实践的局限                D．折射出战后资本主义世界经济的全面衰退
5．(2020·陕西宝鸡一模·34)20世纪50年代，世界发达国家经济指标占同期世界总量的比率。此表反映出(　　) 
	  
	美国 
	日本、联邦德国、法国、英国和意大利 

	GNP 
	36．3% 
	15．5% 

	工业生产 
	48．7% 
	24．7% 

	出口 
	22% 
	18．6% 

	黄金储备 
	49．6% 
	11．5% 


A．美国经济进入了高速发展的“黄金时代”
B．欧洲一体化制约了各自经济增长的速度
C．日本借助马歇尔计划援助经济获得发展
D．美、日本、西欧三足鼎立格局初步形成
6．(2019·广东广州高三年级调研测试·35)1964年，英国发生了严重的英镑危机，首相威尔逊调整了对美经济政策，实行贸易保护，并干预汇市，迫使美元贬值。对此情况，美国当时采取的措施应该是(　　)
A．对英国货物加征关税                            B．放弃金本位制度
C．帮助英国获得资金援助                        D．中止马歇尔计划
7．(2019·河南焦作高三上学期第一次模拟·22)有学者认为，第二次世界大战后资本主义的发展造成新的社会流动，内容大致包括含义相左的“向上”和“向下”两个方面内容，从职业分层角度看，社会流动出现明显的向上流动的趋向。对此解释合理的是(　　)
A．世界经济区域集团化明显加速            B．经济全球化使全球经济连为一体
C．国家垄断资本主义的弊端显现            D．新科技革命助推社会结构的调整
8．(2019·内蒙古呼和浩特高三质量普查调研·23)1953年，美国总统艾森豪威尔表示，政府在国内事务上的作用是确保公平，而不是直接指导全国的经济生活。1956年，他在阐述执政方针时又说，联邦政府负有领导责任，在对我们巨大经济机器的生产力进行安排时，要做到没有一个人无辜地遭受灾难和贫困。这一变化反映出艾森豪威尔(　　)
A．致力于实现政府和民众之间的公平    B．转而实行有限的国家干预经济政策
C．面临外部日本欧洲崛起的严峻挑战    D．着力解决美国经济滞胀的困难局面
9．(2019·山东临沂高三教学质量检测·12)在经历了1983年以来的经济低速增长之后，从90年代起，美国在信息技术为主导的高科技产业的带动下，经济呈现出“两高两低”的特征，即高经济增长率、高生产增长率、低失业率、低通货膨胀率。这说明(　　)
A．美国已经解决了资本主义基本矛盾    B．资本主义新的经济增长模式出现
C．美国通过高科技加强了政府的职能    D．冷战结束是美国经济发展的源头
10．(2019·广西玉林高三摸底·35)1977年，美国总统卡特提出“一揽子刺激经济计划”，沿袭战后美国凯恩斯主义者刺激经济复苏方案，它规定给每个纳税者退税50美元，此外，包括用于公共工程和综合就业训练的联邦开支计划。其结果(　　)
A．恶化了失业现象                                    B．解决了经济滞胀问题
C．加剧了通货膨胀                                    D．放弃了经济自由主义
11．(2019·河北衡水中学高三第一次联合考试·20)1979年，被誉为“铁娘子”的撒切尔夫人向选民承诺减税、削减政府机构、限制社会福利、消除通货膨胀，甚至削弱工会权力从而当选为英国首相。撒切尔夫人的当选表明(　　)
A．国家加强干预经济符合时代需要        B．女性议员更受选民的爱戴
C．英国企图恢复自由放任经济政策        D．英国深受“滞胀”问题困扰
12．(2019·湖南永州一模·23)20世纪70年代，英国制造业的劳动生产率年增长速度只有1．6%，在西方七个工业大国中排行最末。但从1980年到1988年，英国制造业的劳动生产率年增长速度猛增至 5．2%，而同期美国为4%，加拿大为3．6%，意大利为3．5%，日本为3．1%，法国为3．1%， 德国仅为2．2%。导致这一变化的重要原因是(　　)
A．欧洲经济一体化向纵深发展                B．国有企业私有化改革的推进
C．撒切尔政府加强对经济干预                D．福利国家制度逐步建立完善
13．(2019·安徽六校教育研究会高三第一次·22)美国政府的拨款在硅谷地区早期发展中起了举足轻重的作用。20世纪50—60年代期间，仅美国国防部购买硅谷的芯片就占了其总产量的40%。材料表明当时的硅谷(　　)
A．见证了新经济的崛起                            B．使美国在军备竞赛中占据优势
C．加速了美国产业升级                            D．受惠于凯恩斯主义的经济政策
14．(2019·湖南永州高考信息预测一·35) 
表1 美国就业部门构成的变化  

	年份 
	总计 
	物质生产部门 
	服务部门 

	
	
	农业 
	工业 
	

	1950 
	100 
	12．1 
	36 
	51．9 

	1960 
	100 
	9．2 
	34．2 
	56．6 

	1970 
	100 
	4．7 
	31．7 
	63．6 

	1980 
	100 
	3．6 
	27．4 
	69 

	1984 
	100 
	3．4 
	25．5 
	71．1 


据上表可知，战后美国(　　)
A．产业结构的优化趋势增强                    B．世界经济霸权地位已丧失
C．知识经济的地位日益突出                    D．在根本上消除了经济危机
15．(2019·新课标全国Ⅲ卷高考·35)20世纪70年代中后期，法国国内生产总值年平均增长率由2．6%下降到1．3%，物价上涨了1倍。1981年，密特朗就任总统后，推行包括国有化在内的一系列措施，其结果(　　)
A．加剧了经济恶化                                    B．实现了物价下降
C．推动了通货紧缩                                    D．放弃了经济自由
16．(2019·湖北武汉五月调研·34)20世纪70年代后期以来，英国颁布系列法律，把医院管理、社区服务、社会治安和教育等都交给相关公司承担。通过市场竞争机制让大量私有部门和志愿部门参与到地方自治中来，从而使得地方治理的效率更高、成本更低了。材料反映了(　　)
A．西方政府行政能力的削弱                    B．西方福利国家政策的调整
C．西方社会福利制度的建立                    D．西方国家干预经济的加强
17．(2019·四川教考联盟高三毕业班三诊·35)法国在二战后的三十多年里，先后制定并实施了9个经济计划；英国在1962年制定了第一个经济五年计划，后又制定了经济发展国家计划；联邦德国在1968年制定了第一个全国经济计划；意大利则制定了1955-1964年的十年经济计划。这反映出(　　)
A．欧洲一体化程度的加深                        B．计划经济体制在西欧的确立
C．美国加紧对西欧的控制                        D．国家干预经济政策得到认同
18．(2019·云南二模·35)下图是20世纪90年代，西方报刊上的一幅漫画。 
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该漫画反映了(　　)
A．发达国家一致强力推进自由贸易
B．欧洲内部充斥着反一体化的声音
C．发展中国家的崛起冲击着国际经济旧秩序
D．发达国家的一些产业面临经济全球化冲击
19．(2019·吉林吉林三模·34)下表是1977年西方六国国有经济比重表。根据呈现的内容，据此可知国有经济的比重(%)(　　) 
	
	邮政 
	电站 
	煤炭工业 
	铁路运输 
	航空运输 

	英国 
	100 
	100 
	100 
	100 
	75 

	加拿大 
	100 
	100 
	私有 
	75 
	75 

	法国 
	100 
	100 
	100 
	100 
	75 

	联邦德国 
	100 
	75 
	50 
	100 
	100 

	日本 
	100 
	私有 
	私有 
	75 
	25 

	美国 
	100 
	25 
	私有 
	25 
	私有 


A．发达国家开始仿效社会主义计划经济体制
B．西方国家经济发展，尤以英、法两国最快
C．六国普遍采取了混合经济以渡过经济困难
D．发达国家依然在实行国家干预经济的政策
20．(2019·山东青岛一模·35)下表是1960—1980年世界范围产业结构发展概况表。据此可以得出的结论是(　　) 
	产业结构 

国家类别 
	农业(%) 
	工业(%) 
	第三产业(%) 

	
	1960年 
	1980年 
	1960年 
	1980年 
	1960年 
	1980年 

	33个低收入国家 
	50 
	56 
	18 
	25 
	32 
	19 

	63个中等收入国家 
	24 
	15 
	30 
	40 
	46 
	45 

	19个发达国家 
	6 
	4 
	40 
	34 
	54 
	62 


A．第三产业的兴旺是现代经济的重要特征
B．战后世界的工业化进入了快速发展时期
C．世界各国农业生产普遍呈现出衰退趋势
D．发达国家经济出现第二个“黄金时期
二、材料阅读
21．(2019·新课标全国Ⅰ卷高考·41)阅读材料，完成下列要求。(25分) 

材料一 表2 1950～1980年部分国家钢产量变化表 (单位：万吨) 
	年份 
	中国 
	美国 
	苏联 
	日本 

	1950 
	61 
	8785 
	2733 
	484 

	1955 
	285 
	10617 
	4527 
	941 

	1965 
	1223 
	11926 
	9102 
	4116 

	1975 
	2390 
	10582 
	14134 
	10231 

	1980 
	3712 
	10080 
	14800 
	11141 


——摘编自《1949～1984中国工业的发展统计资料》 
材料二 20世纪80年代以来，我国钢产量迅速增长，1983年达到4002万吨，1986年达到5205万吨，至2002年达到18224．89万吨，钢产量已连续7年保持世界第一。2002年全行业完成固定资产投资比2001年增长39．30%，2002年重点大中型钢铁企业科技活动经费筹集总额比2001年增长33．82%．钢材品种结构继续改善，国民经济发展需要的特殊品种和高附加值品种大幅增加。 
——摘编自《中国统计年鉴》等 
(1)根据材料一并结合所学知识，分别说明四个国家钢产量的总体发展趋势及基本原因。(15分) 

(2)根据材料二并结合所学知识，简析改革开放以来中国钢铁业发展的主要原因。(10分)
22．(2020·广东茂名一模·41)阅读材料，完成下列要求。(25分) 

材料一 第二次世界大战后美国、联邦德国就业人口分布(%) 
	经济部门 
	年份 
	美国 
	联邦德国 

	农业 
	1950 
	12．2 
	23．2 

	
	1990 
	2．8 
	5．1 

	工业 
	1950 
	34．7 
	42．2 

	
	1990 
	25．8 
	40．5 

	服务业 
	1950 
	48．9 
	32．4 

	
	1990 
	71．4 
	54．4 


——据《中外历史纲要》(下)整理 
材料二 工业劳动者年末人数 (单位：万人) 
	年份 
	公有制职工人数 
	城镇个体劳动者 
	农村集体和个体劳动者 
	合计 

	1952 
	533 
	360 
	353 
	1246 

	1956 
	1051 
	8 
	316 
	1375 

	1978 
	4256 
	3 
	750 
	5009 

	1979 
	4437 
	6 
	897 
	5340 

	1980 
	4674 
	10 
	916 
	5600 

	1984 
	5233 
	38 
	1034 
	6338 


——据《中国工业经济统计资料1949—1984》整理 
(1)根据材料一，概括20世纪50年代到90年代美国、联邦德国就业人口变化的趋势，并结合所学知识分析其变化的原因。(10分) 

(2)对比材料一、二，与美国、联邦德国相比较，指出中国工业就业人口变化的总趋势有何不同。结合所学知识分析中国工业劳动者人数变化的原因。(15分)
23．(2019·安徽“皖南八校”高三第一次联考·28)(12分)阅读材料，完成下列要求。 

材料 《辛普森一家》是美国上个世纪的一部动画情景喜剧。该剧通过展现辛普森一家五口的生活，讽刺性地勾勒出了居住在美国心脏地带人们的生活方式。下列故事是荷马·辛普森的自述： 

我和比尔·克林顿一样，是二战后婴儿潮出生的人。那时候，我家的环境挺好的。哦，不光我家，其实人人家里的环境都挺好，每个人都非常自信，因为那时我们处在“黄金时期”。当我长大后(70年代)，我成为“常春地”核能工厂的安全检查员。这时候，我们的生活越来越糟糕，即使政府采取大量措施，也回不到原来美好的日子了。不久，我被工厂解雇了……不过，政府会对我的生活是负责任的。到了80年代，我遇到了马芝，我们结婚了！婚后的第三年我们生了个女儿，我们的生活越来越精彩了。我自己开了一家餐饮连锁店，开始自己新生活。偶尔我们会来一次说走就走的旅游，看一场电影，听一次音乐会，吃一次高享受的大餐。后来，虽然我的老东家重新雇佣了我，我还是当不了比尔·盖茨……” 

结合材料和所学知识，从上述故事叙述中提取一个论题，并结合所学知识加以论述。(要求：论题明确，论据有力，对历史现象的概述和评价准确全面。)
参考答案及解析

1．【答案】B 【解析】根据所学知识可知，凯恩斯主义主张加大政府对社会的干预力度，实行宽松的货币政策，其市场中流通的货币量不会缺乏，故B项错误，符合题意；凯恩斯主义主张是增加政府开支，以刺激有效需求，则政府的赤字会不断扩大，故A项正确，不符合题意；根据所学知识可知，二战之后，各主要资本主义国家普遍实行凯恩斯主义，经济得到了迅速发展，工人的就业率比较稳定，故C项正确，不符合题意；既然凯恩斯主义主张扩大投资和促进居民消费，银行的利率肯定会偏低，故D项正确，不符合题意。
2．【答案】A 【解析】由材料“20世纪80年代，以撒切尔夫人为首和的英国政府对各大国有企业和垄断部门进行私有化”可知为了应对70年代的经济滞涨，英国政府通过推动私有化的改革，减少政府对经济的干预，激发了市场的经济活力，故选A项；凯恩斯主义强调加强政府对经济的干预，而材料强调政府减少对经济的干预，排除B项；私有化的改革增强了市场活力，有利于提高国家的财政收入，排除C项；材料强调的是经济政策而非经济结构的变化，排除D项。
3．【答案】B 【解析】20世纪90年代美国出现了以知识经济为基础，以信息技术为主导的一种新的经济增长模式，其主要特征为经济高增长、伴随低通胀率和低失业率，故选B项；新经济也摆脱不了资本主义周期性运行的规律，排除A项；90年代的美国实行“宏观调控，微观自主”的政策，排除C项；经济发展得益于国家垄断资本主义的发展，排除D项。
4．【答案】A 【解析】“英国经济和进出口的变化(1964—1979年)”可以看到公共支出不断扩大，显示政府干预在进一步强化，通货膨胀
进一步上行，进口渗透率在上涨，而在国际中所占的份额却在下降，可见处于“滞胀”状态，说明政府需要改革了，故选A项；英国强国地位在一战后就受到挑战，二战彻底结束，排除B项；“自由主义”在20年代大危机已经体现，排除C项；战后资本主义世界经济在战后初期获得了全面的发展，被称为“黄金时期”，排除D项。
5．【答案】A 【解析】二战后，在凯恩斯主义思想的指导下，美国国家垄断资本主义高速发展，在“GNP”、“工业生产”和“出口”等领域遥遥领先于其他主要资本主义国家，进入“黄金时代”，故选A项；欧洲一体化加强了各成员国之间的合作与交流，推动了各自经济的增长，排除B项；马歇尔计划主要援助的对象是西欧，排除C项；美日欧三足鼎立格局初步形成是在20世纪70年代，时间不符，排除D项。
6．【答案】C 【解析】威尔逊调整了对美经济政策使美元贬值，美国不得不采取帮助英镑稳定的措施以维持美元的稳定，故选C项；对英国货物加征关税会使英镑危机加深，排除A项；放弃金本位制度不利于美元的稳定，排除B项；马歇尔计划是1948—1952年，美国对被战争破坏的西欧各国，进行经济援助、协助重建的计划，排除D项。
7．【答案】【】D 【解析】材料反映的是资本主义国家在二战后社会流动性加强，可知是二战后第三次科技革命发展，带来生产方式领域科技程度更高，智能化生产对专业化、科技化人才需求增加，故社会职业上科技含量高的职业与科技含量低的职业明显分化，导致社会结构发生变化，故选D项；材料反映的是资本主义国家内部社会结构流动性增强，职业分化明显，没有涉及经济区域集团化的变化，排除A项；材料反映的是资本主义国家内部随着科技水平的提高，带来社会结构的变动，没有体现全球经济连为一体，排除B项；国家垄断资本主义是国家对经济干预加强，属于生产关系调整，材料中社会流动增加，职业分层是科技发展带来的生产力水平的提高导致的，排除C项。
8．【答案】B 【解析】从“政府在国内事务上的作用是确保公平，而不是直接指导全国的经济生活”到“联邦政府负有领导责任，……”可知，艾森豪威尔的主张经历了从反对国家直接干预经济到主张实行有限的国家干预经济政策，故选B项；艾森豪威尔强调政府的职能是确保公平，负有领导责任，并不说其与民众之间实现公平，排除A项；欧共体与日本的崛起是在20世纪六七十年代，时间不符，排除C项；美国经济出现“滞胀”局面是在1973年经济危机之后，采取的办法是实行“混合经济”，排除D项。
9．【答案】B 【解析】根据材料“从90年代起，美国在信息技术为主导的高科技产业的带动下，经济呈现出‘两高两低’的特征”可知美国出现以信息技术为主导的新经济，即知识经济，资本主义新的经济增长模式出现，故选B项；资本主义基本矛盾是生产社会化与生产资料私有在资源配置效率上的不协调，是市场经济的局限性所在，美国未解决了资本主义基本矛盾，排除A项；根据材料“从90年代起，美国在信息技术为主导的高科技产业的带动下，经济呈现出‘两高两低’的特征”可知美国出现以信息技术为主导的新经济，即知识经济，是生产力进步，与政府的职能无关，排除C项；根据材料“从90年代起，美国在信息技术为主导的高科技产业的带动下，经济呈现出‘两高两低’的特征”可知美国出现以信息技术为主导的新经济，即知识经济是美国经济发展的源头，排除D项。
10．【答案】C 【解析】由所学二战后资本主义的新变化可知，20世纪70年代美国出现“滞胀”危机，原因之一就是国家干预经济过多，而凯恩斯主义正是主张国家干预的理论，因此卡特“沿袭战后美国凯恩斯主义者刺激经济复苏方案”的做法，必然会加剧通货膨胀，故选C项；材料中的做法会缓解失业现象而不是恶化，排除A项；卡特的做法不仅没有解决经济滞胀问题反而使其更加严重，排除B项；卡特的这些做法未放弃经济自由主义，排除D项。
11．【答案】D 【解析】材料中的20世纪70年代，是资本主义世界经历了二战后的黄金时期后，由于国家对经济干预过多，导致经济发展进入“滞胀”阶段，撒切尔夫人减少国家对经济干预的举措得到了欢迎，可以看出当时英国深受“滞胀”问题困扰，故选D项；“滞胀”问题正是由国家干预经济导致的，排除A项；撒切尔夫人当选是因其政治主张而非性别，排除B项；撒切尔夫人的政治主张中为减少国家对经济的干预而非彻底取消，排除C项。
12．【答案】B 【解析】从材料可知，20世纪70年代英国制造业年增长率非常低，这主要是受凯恩斯主义国家大力干预经济及“滞胀”现象的影响所致，为解决这一问题，新自由主义倡导出售部分国有企业，减少政府对经济的干预，故选B项；20世纪90年代欧盟的建立及欧洲统一大市场的运作标志着欧洲经济一体化向纵深发展，排除A项；撒切尔夫人执政期间政府较少对经济的干预，排除C项；福利制度的初衷是为了缓解贫富分化带来的社会问题，与劳动生产率无关，排除D项。
13．【答案】D 【解析】根据材料，美国政府拨款对于地方经济发展起了重要作用，可知体现了国家对经济的干预和指导，体现了凯恩斯主义的理论，故选D项；美国新经济时代是20世纪90年代，排除A项；材料中涉及的高新技术产业，没有提到军事，排除B项；材料中没有提到技术的发展，只是强调的国家的影响，排除C项。
14．【答案】A 【解析】表格显示美国物质生产部门即农业、工业就业比例逐渐下降，而服务部门即进行非物质生产就业比例逐渐上升，并占据绝对主导地位，再结合所学知识——第三产业的兴起，可知美国的经济结构优化，故选A项；美国的世界经济霸权地位在二战后确立，20世纪六七十年代动摇，但没有丧失，排除B项；美国的知识经济即新经济在20世纪90年代初兴起，排除C项；资本主义不灭，经济危机就不会消失，排除D项。
15．【答案】A 【解析】“20世纪70年代中后期，法国国内生产总值年平均增长率由2．6%下降到1．3%，物价上涨了1倍”是属于70年代资本主义经济的“滞胀”现象，这种现象是二战后国家干预经济的结果之一，“推行包括国有化在内的一系列措施”是国家干预方式的继续，不会取得成果，故选A项；70年代资本主义经济的“滞胀”现象之一是通货膨胀，采取国有化属于传统的方法，无法解决这个问题，物价不会下降，排除B项；70年代资本主义经济的“滞胀”现象对一般的方法都没有明显的作用，通货膨胀会继续，排除C项；“推行包括国有化在内的一系列措施”也有推行自由主义的内涵，同样不能摆脱这一现象，更不会放弃自由经济，排除D项。
16．【答案】B 【解析】“英国颁布系列法律，把医院管理、社区服务、社会治安和教育等都交给相关公司承担。通过市场竞争机制让大量私有部门和志愿部门参与到地方自治中来”这属于福利政策的调整措施，故选B项；“过市场竞争机制让大量私有部门和志愿部门参与到地方自治中来，从而使得地方治理的效率更高”目的是服务的优化，排除A项；“把医院管理、社区服务、社会治安和教育等都交给相关公司承担”是建成之后的调整，不建立的标志，排除C项；“通过市场竞争机制让大量私有部门和志愿部门参与到地方自治中来，从而使得地方治理的效率更高、成本更低了”其实质是减少了行政干预，排除D项。
17．【答案】D 【解析】依据材料，法国在二战后先后制定了9个经济计划、英国在1962年制定了第一个经济五年计划，后又制定经济发展国家计划、联邦德国在1968年制定了第一个全国经济计划、雅达利也制定了1955—1964年的十年经济计划，这反映了二战后这些国家普遍加强了对经济的计划指导，故选D项；欧洲一体化指的是二战后欧洲国家在经济、政治等方面的联合，与材料各国加强经济的计划指导无关，排除A项；西欧国家普遍加强了对经济的计划指导，推动资本主义进入国家垄断资本主义时期，但并非实施计划经济体制，排除B项；美国加紧对西欧的控制是通过马歇尔计划实施的，与各国加强对经济控制无关，排除C项。
18．【答案】D 【解析】材料“拥护自由贸易”“我爱关贸总协定”说明经济全球化是大势所趋，法国农民的机械化生产对其他国家的农业产生了冲击，引起其他国家农民的不满，所以要“把农民关起来”，故选D项；材料只是西方报刊上的一幅漫画无法得出发达国家一致强力推进自由贸易，排除A项；材料与欧洲一体化无关，排除B项；材料信息与发展中国家无关，排除C项。
19 .【答案】D 【解析】“1977年西方六国国有经济比重表”绝大多数部门是国有部门，可见国家对经济干预强烈，故选D项；“1977年西方六国国有经济”没有实行社会主义制度，排除A项；“国有经济比重”没有体现发展快慢的信息，排除B项；“1977年西方六国国有经济比重”多数国家还是国有经济为主，没有体现混合经济的作用，排除D项。
20.【答案】A 【解析】通过表格内容可知，19个发达国家中，第三产业占到了62%，而在33个低收入国家中，第三产业只占到了19%，可知第三产业是现代经济发展的重要特征，故选A项；表格主要反映三个不同类别的国家中，农业、工业与第三产业的占比问题，没有体现战后世界的工业发展速度快慢问题，排除B项；在农业占比方面，33个低收入国家中，呈现上升趋势，不是衰退趋势，排除C项；通过表格可知，在发达国家中，第三产业所占比重最大，没有反映出其经济发展现象是“黄金时期”，排除D项；
21．【答案】(1)趋势：美国：产量长期稳步增长，到70年代中后期出现下降现象。 

日本：50年代中期到60年代末产量增长迅猛，70年代放缓。 

苏联：稳步增长，70年代中后期放缓。 

中国：快速增长。 

原因：美国：国家采取大力干预经济政策促进经济发展，受滞胀影响。 

日本：采取引进技术等方式促进经济高速发展，70年代在经济滞胀冲击下，经济发展减速。 

苏联：国家优先发展重工业，后经济发展逐渐停滞。中国：重视发展重工业。 

(2)原因：经济体制改革推进，现代企业制度逐步建立；现代化建设加快，需求增大；科技水平提高；对外开放、引进外资；投资大幅增加。
【解析】(1)第一小问趋势，据表格美国1950—1975年增长而1975—1980下降得出产量长期稳步增长，到70年代中后期出现下降现象；表格日本1950—1975成倍增长，1975—1980增长较少得出50年代中期到60年代末产量增长迅猛，70年代放缓；由表格苏联1950—1965年成倍增长，1965—1980年增长减少可知稳步增长，70年代中后期放缓；从据表格1950—1980中国钢产量翻了600多倍得出快速增长。第二小问原因，据所学美国二战后大力推行国家垄断资本主义，经济进入黄金时期和70S滞胀可知国家采取大力干预经济政策促进经济发展，受滞胀影响；从所学日本战后在经济的恢复过程中利用美国的扶植，引进技术而快速增长，但由于70代年受到美国滞胀的影响而放缓可知采取引进技术等方式促进经济高速发展，70年代在经济滞胀冲击下，经济发展减速；据所学苏联斯大林模式优先发展重工业和斯大林模式的弊端可知国家优先发展重工业，后经济发展逐渐停滞；据所学中国50S年开始一五计划和优先发展重工业可知重视发展重工业。 

(2)根据材料二“ 20世纪80年代以来”结合所学城市经济体制改革、现代企业制度的建立、社会主义市场经济体制的逐步建立得出经济体制改革推进，现代企业制度逐步建立；从材料二“钢材品种结构继续改善，国民经济发展需要的特殊品种和高附加值品种大幅增加”分析得出现代化建设加快，需求增大；由材料二“2002年重点大中型钢铁企业科技活动经费筹集总额比2001年增长33．82%”分析说明科技水平提高；据所学1978年开始改革开放，引进外资得出对外开放、引进外资；材料二“2002年全行业完成固定资产投资比2001年增长39．30”说明投资大幅增加。
22．【答案】(1)趋势：农业、工业就业人口减少，服务业就业人口增加。(第一、第二产业就业人口减少，第三产业就业人口增加)(4分)原因：第三次科技革命的影响；第三产业的崛起；经营者革命兴起；高等教育大众化的推动。经济全球化的发展。(每点2分，总分6分) 

(2)不同之处：中国工业就业人口不断增加。(2分)原因：50年代的原因：一五计划的实施；借鉴苏联工业化的经验；三大改造的实行。(6分)新时期的原因：以经济建设为中心；改革开放的实施；工业投资的增加；农村家庭联产承包责任制的实施；乡镇企业的发展；(每点2分，答出4点得7分)
【解析】(1)第一小问趋势，据表格信息可知，1950年无论是美国、联邦德国农业、工业的就业人口比重都高于服务业；而1990年以后农业、工业就业人口减少，服务业就业人口增加。第二小问原因，据所学可从第三次科技革命的影响；第三产业的崛起；经营者革命兴起；高等教育大众化的推动；经济全球化的发展等方面回答。 

(2)第一小问不同之处，据材料可以看到，中国自1952年—1984年的工业就业人口由533人增加到5233人，工业就业人口不断增加。第二小问原因，结合所学50年代的原因可从一五计划的实施；借鉴苏联工业化的经验；三大改造的实行等方面回答。结合所学新时期的原因可从十一届三中全会召开以经济建设为中心；改革开放的实施；工业投资的增加；农村家庭联产承包责任制的实施；乡镇企业的发展等方面回答。
23．【答案】示例一： 

论题：辛普森的生活历程体现出美国二战以来的经济运行机制的变化。(2分) 

评述：第二次世界大战后，美国等资本主义国家普遍使用国家垄断资本主义经济制度，导致美国二战后出现经济发展的“黄金时代”。伴随着国家垄断资本主义经济的发展，经济运行机制出现问题，凯恩斯主义经济理论失灵，美国在20世纪70年代出现经济“滞涨”现象，经济萧条，所以辛普森被解雇。但是由于欧美国家实行社会福利制度，所以说社会对辛普森的生活负责。到了20世纪80年代，第三产业飞速发展，辛普森所以开了一家餐饮连锁店。20世纪90年代美国经济出现“新经济”模式，经济持续十年高速发展，辛普森“当不了比尔·盖茨”显然是与这一经济模式有关。 

总之，辛普森的生活成长历程凸显出美国二战以来的经济运行机制的变化。(10分) 

示例二： 

论题：经济运行机制应随着经济环境的变化而调整(2分) 

评述：20世纪30年代的经济大危机说明自由资本主义存在诸多弊端，为此美国开展了罗斯福新政，以国家干预的方式恢复和发展经济，由此开创了国家干预经济发展的模式。二战后，基于国家干预的巨大效应，以及战后各国经济恢复和发展的需要，主要资本主义国家广泛采用国家干预模式。在经济迅速恢复和发展的背景下，各国逐步加大了国家对经济干预的力度。但这也给各国带来了巨大的财政压力，国家干预的弊端也日益暴露，随之而来的是经济出现了“滞胀”。为了增强企业的经济活力，主要资本主义国家开始放松对经济的干预，探索新的经济运行机制。20世纪70年代末80年代初，主要资本主义国家采取供应学派、货币主义的经济理论来调节国家的宏观经，政府减少了不必要的干预和调节，逐渐发展出一种将政府干预与市场相结合的、国有制与私有制并存的“混合经济”。 

总之，经济运行机制应随着经济的发展而不断调整，以保障经济的稳步发展。(10分)
【解析】首先，分析材料信息，明确论题，如将辛普森的成长与国家的经济运行体制联系起来得出“辛普森的生活历程体现出美国二战以来的经济运行机制的变化”或者“经济运行机制应随着经济环境的变化而调整”；其次，从材料中提取互相关联的历史信息并结合史实论证自己的观点，如由材料“是二战后婴儿潮出生的人。那时候，我家的环境挺好的。哦，不光我家，其实人人家里的环境都挺好，每个人都非常自信，因为那时我们处在黄金时期”得出第二次世界大战后，美国等资本主义国家普遍使用国家垄断资本主义经济制度，导致美国二战后出现经济发展的黄金时代，由材料“70年代，我成为常春地核能工厂的安全检查员。这时候，我们的生活越来越糟糕”得出美国在20世纪70年代出现经济“滞涨”现象，经济萧条；由材料“到了80年代，我遇到了马芝，我们结婚了！婚后的第三年我们生了个女儿，我们的生活越来越精彩了”得出到了20世纪80年代，第三产业飞速发展；由材料“我还是当不了比尔·盖茨”得出20世纪90年代美国经济出现“新经济”模式；或者由材料“因为那时我们处在黄金时期”得出20世纪30年代的经济大危机后，美国等资本主义国家普遍使用国家垄断资本主义经济制度，导致美国二战后出现经济发展的黄金时代；由材料70年代的经济困境、80年代的复苏、90年代的发展得出经济运行机制应随着经济的发展而不断调整；最后，总结观点，表述成文。
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